
**ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ҚАТЫНАСТАРДЫҢ ҚАЗІРГІ ЗАМАНҒЫ ЖҮЙЕСІН
ТРАНСФОРМАЦИЯЛАУ
ТРАНСФОРМАЦИЯ СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОТНОШЕНИЙ
TRANSFORMATION OF THE MODERN SYSTEM OF INTERNATIONAL RELATIONS**

**УДК 329
МРНТИ 23.00.02**

Битлеуов А.А.¹, Жамансарин Н.Ш.¹

¹магистрант 2 курса, Института Сорбонна-Казахстан при КазНПУ им. Абая

¹Научный руководитель, кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений в Институте Сорбонна-Казахстан при КазНПУ им. Абая

**ПРАКТИЧЕСКАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ БЕЗОПАСНОСТИ И СТАБИЛЬНОСТИ В РАМКАХ
ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА**

Аннотация

В статье рассматриваются основные направления сотрудничества стран в рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), приоритетной задачей которой является поддержание безопасности в регионе, борьба с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом. Анализируется наращивание согласованных усилий по противодействию общим вызовам и угрозам безопасности, углублению диалога и сотрудничества по обеспечению комплексной защищенности стран в рамках ШОС.

Ключевые слова: Шанхайская организация сотрудничества, безопасность, урегулирование, противодействие, поддержка.

Битлеуов А.А.¹, Жамансарин Н.Ш.¹

¹Абай атындағы Қаз ҰПУ, Сорбонна-Қазақстан институтының 2 курс магистранты

¹Ғылыми жетекшісі, тарих ғылымдарының кандидаты, Абай атындағы ҚазҰПУ, Сорбонна-Қазақстан институтының халықаралық қатынастар кафедрасының доценті

**ШАНХАЙ ҒЫНТЫМАҚТАСТЫҚ ҰЙЫМЫНДАҒЫ ҚАУІПСІЗДІК ПЕН
ТҰРАҚТЫЛЫҚТЫ ІС ЖҮЗІНЕ АСЫРУ**

Аңдатпа

Мақалада Шанхай Ынтымақтастық Ұйымы (ШЫҰ) аясындағы елдердің ынтымақтастығының негізгі бағыттары қарастырылған; олардың аймақтағы қауіпсіздікті сақтау, терроризм, сепаратизм және экстремизммен күресу басым міндеттері ретінде көрсетілген. ШЫҰ елдерінің жан-жақты қауіпсіздігін қамтамасыз ету үшін диалог пен ынтымақтастықты тереңдету, қауіпсіздікке төнетін жалпы сынақтар мен қатерлерге қарсы тұру бойынша келісілген күш-жігердің жинақталуына талдау жасалған.

Түйін сөздер: Шанхай ынтымақтастық ұйымы, қауіпсіздік, реттеу, қарсы әрекет, қолдау.

A.A.Bitleuov¹, N.Sh. Zhamansarin¹

¹master of 2 course of the Institute of Sorbonne-Kazakhstan at Abai KazNPU,

¹Scientific supervisor, Candidate of historical sciences, associate Professor of the Department of International Relations at the Sorbonne-Kazakhstan Institute at Abai KazNPU

PRACTICAL IMPLEMENTATION OF SAFETY AND STABILITY WITHIN THE SHANGHAI COOPERATION ORGANIZATION

Abstract

The article examines the main directions of cooperation between the countries within the framework of the Shanghai Cooperation Organization (SCO), the priority task of which is to maintain security in the region, fight against terrorism, separatism and extremism. The article analyzes the buildup of concerted efforts to counter common challenges and threats to security, deepening dialog and cooperation to ensure comprehensive security of countries within the SCO.

Key words: Shanghai Cooperation Organization, security, settlement, counteraction, support.

Деятельность Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), как многостороннего объединения, направлена на обеспечение безопасности и поддержание стабильности на обширном Евро-Азиатском пространстве, на совместное противостояние новым вызовам и угрозам, укрепление торгово-экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества [1].

ШОС является межцивилизированной организацией, нивелирующей возможность конфликта цивилизаций в регионе своей ответственности, нацеленная на построение справедливой, отвечающей интересам всех и каждого государства полицентричной модели мироустройства на твердой основе норм международного права и принципов взаимного уважения и учета интересов друг друга, взаимовыгодного сотрудничества, отказа от конфронтации и конфликтов, равной и неделимой безопасности.

Неукоснительно следуя принципам открытости, ненаправленности против кого-либо и необразования союзов, ШОС активно и последовательно развивает диалог, обмена и сотрудничество, выступает за неукоснительное соблюдение целей и принципов Устава ООН, прежде всего равенства и суверенитета государств, невмешательства в их внутренние дела, взаимное уважение территориальной целостности, нерушимости границ, ненападения, мирного урегулирования споров, неприменения силы или угрозы силой, а также других общепризнанных норм международного права, направленных на поддержание мира и безопасности, развитие сотрудничества между государствами, укрепление независимости, обеспечение права самим определять свою судьбу и пути политического, социально-экономического и культурного развития [2].

Привлекательность и большую жизнеспособность Организации придает модель принятия решений на основе консенсуса в рамках ШОС на основе равноправного диалога, взаимного уважения и учета интересов всех государств-членов. Открытость, ненаправленность против других государств и международных организаций и внеблоковый характер являются основными принципами, на которых основана Организация.

Отсутствие доминирования, элемента давления или принуждения являются потенциалом устойчивости организации. Универсальный и многогранный характер сотрудничества, охватывающий сферы политики, безопасности, экономики и гуманитарных связей также являются отличительной чертой ШОС.

Несомненно ШОС имеет большие достижения в сфере безопасности. С хорошими результатами работает региональная антитеррористическая структура в Ташкенте. «Мирная миссия» - это антитеррористические учения, регулярно проводимые в Узбекистане.

Отмечая ведущую роль ШОС в этой сфере, Организация установила тесные партнерские отношения с соответствующими органами Организации Объединенных Наций — Управлением ООН по наркотикам и преступности и Управлением ООН по борьбе с терроризмом, а также с партнерами из СНГ и ОДКБ.

За последние пять лет, в целях противодействия связи между терроризмом и незаконным оборотом наркотиков, совместными усилиями государств-членов Организации было изъято в районе 40 % наркотических средств по всей Евразии.

В Афганистане ШОС работает над политическим урегулированием ситуации, в том числе содействует экономическому восстановлению этой страны. На достижение этих целей ориентирована работа контактной группы «ШОС – Афганистан», которая регулярно встречается на уровне заместителей министров иностранных дел. В соответствующей Дорожной карте определены конкретные шаги.

Территория Афганистана рассматривается государствами – членами ШОС не только как источник угроз, но и как пространство возможностей. На построение демократической и справедливой архитектуры международных отношений, основанной на принципах и нормах международного права, прежде всего на взаимном уважении, справедливости, равенстве, взаимовыгодном сотрудничестве, общем видении создания сообщества единой судьбы человечества направлена вся деятельность ШОС.

Шанхайская организация сотрудничества оказывает всестороннюю поддержку усилиям ООН как универсальной многосторонней организации и Совета Безопасности ООН по поддержанию международного мира и безопасности в соответствии с Уставом ООН, стимулированию глобального развития, а также созданию условий для процветания наших стран и народов. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерреш в одном из своих недавних заявлений сказал: «ШОС играет ведущую роль в региональной дипломатии. Она способствует развитию многостороннего сотрудничества в решении наиболее актуальных вопросов мира и безопасности в Евразии» [4].

Обеспечение безопасности и политической стабильности на всем Евразийском пространстве, на основе чего должна быть ускорена экономическая и социальная динамика, является главным в подходе ШОС.

В данный момент в мире очаги вооруженных конфликтов остаются глобальной рассадой террористов. Наркотрафик пытаются взять под контроль террористические организации, используя его не только как источник дохода, но и для переправки иностранных боевиков-террористов.

В ШОС созданы структуры оперативного взаимодействия правоохранительных органов, разработаны необходимые правовые основы. Работа ведется по борьбе с террористами и оргпреступностью по различным направлениям, в том числе в области современных финансовых и информационно-коммуникационных технологий.

В связи с бурным развитием информационно-коммуникационных технологий глобальный характер современных вызовов и угроз приобретает особое измерение. Через так называемый «даркнэт» и в Интернет-пространстве распространяются экстремистские материалы, вербуются молодежь в ряды террористов, осуществляется незаконный интернет-оборот оружия и наркотиков. Все страны-члены ШОС подчеркивают необходимость продолжения работы по созданию системы мониторинга возможных угроз в глобальном информационном пространстве и противодействия им [3].

Сотни миллионов молодых людей, которые наиболее подвержены рискам и угрозам в информационном пространстве, проживают в регионе ШОС. Учитывая этот немаловажный факт, для ШОС важно работать в направлении формирования «здоровой цифровой культуры» в регионе ШОС, направляя высокий потенциал молодежи в нужное русло, развивая интеллектуальные навыки, умения, а также молодежное предпринимательство в сфере цифровых и электронных инноваций.

Формат ШОС, объединяя четыре ядерные державы – половину мирового ядерного клуба, представляет собой дополнительный опорный элемент системы поддержания мировой стратегической стабильности.

Принятая в Астане Декларация глав государств-членов ШОС стала главным документом встречи. В тексте этого документа, кроме согласованных позиций государств-членов по ключевым вопросам региональной и глобальной повестки дня, отражены дальнейшие шаги Организации по противодействию угрозам мира и безопасности.

Неизменной остается приверженность ШОС безальтернативности политико-дипломатического урегулирования конфликтных ситуаций на основе строгого соблюдения общепризнанных норм и принципов международного права, неукоснительного соблюдения целей и принципов Устава ООН. На основании этой приверженности Организация продолжает выступать за укрепление центральной координирующей роли ООН в международных отношениях, придает особое значение поступательному развитию и укреплению сотрудничества с Всемирной Организацией, ее специализированными институтами и учреждениями.

Специальные мероприятия, проводимые при взаимодействии ООН и ШОС, становятся весомым практическим вкладом в укрепление международного сотрудничества в деле борьбы с угрозами и вызовами безопасности. Наглядным подтверждением этого стали итоги совместных спецмероприятий высокого уровня: «ООН и ШОС: совместное противодействие вызовам и угрозам» в ноябре 2016 года в Нью-Йорке, а также организованного совместно с Управлением ООН по наркотикам и преступности – «ООН и ШОС в борьбе с наркотиками: общие угрозы, совместные действия» в марте 2017 года в Вене [4].

Планируется дальнейшее развитие важнейшего постоянно действующего органа – Региональной антитеррористической структуры (РАТС) ШОС, об эффективной деятельности которой наглядно свидетельствуют следующие данные. Компетентными органами государств-членов ШОС только в 2011-2015 гг. при координирующей роли РАТС ШОС на стадии подготовки предотвращены десятки терактов; пресечены преступления террористического и экстремистского характера; ликвидированы сотни баз подготовки террористов и около 2000 членов международных террористических организаций; задержаны более 2500 участников незаконных вооруженных формирований, их пособников и лиц, подозреваемых в преступной деятельности; экстрадированы более двухсот лиц, причастных к деятельности террористических и экстремистских организаций, многие из которых осуждены на длительные сроки лишения свободы; выявлены более 500 схронов и тайников с оружием, изъяты более 3000 самодельных взрывных устройств, около 11 тысяч единиц оружия, около 400 тыс. единиц боеприпасов и более 50 тонн взрывчатых веществ. Проводится на постоянной основе целенаправленная работа по противодействию использованию сети Интернет в террористических, сепаратистских и экстремистских целях [4].

Принятая на саммите в Астане Конвенция ШОС по противодействию экстремизму стала коллективным ответом ШОС на ползущую экспансию опаснейшего явления, каким сегодня предстает экстремистская деятельность. Эта конвенция призвана способствовать укреплению международно-правовой базы по противостоянию новым вызовам и угрозам наряду с Шанхайской конвенцией о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, Конвенцией ШОС против терроризма и Программой сотрудничества государств-членов ШОС в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом на 2016-2018 гг., а также профильными документами ООН – Глобальной контртеррористической стратегией ООН и соответствующими резолюциями СБ ООН. Укреплению безопасности, повышению эффективности сотрудничества компетентных органов и совершенствованию законодательства в этой сфере служит Конвенция ШОС по противодействию экстремизму [4].

Все более нарастающая террористическая активность в различных регионах мира диктует необходимость совершенствовать и развивать методы и приемы совместной борьбы с этим злом. Важным политическим документом является принятое в Астане «Заявление глав государств-членов ШОС о противодействии международному терроризму», включившим в себя оценки состояния дел, подходы к укреплению международного сотрудничества в борьбе с терроризмом и призыв к мировому сообществу объединиться в рамках широкой международной антитеррористической коалиции в противодействии глобальному терроризму.

На сегодняшний день особое опасение представляет распространение террористической идеологии и пропаганды, включая публичное оправдание терроризма с целью подстрекательства к совершению террористических актов. Учитывая этот факт, ШОС намерена наращивать совместные усилия по противодействию радикализации общества, ведущей к проявлениям крайних форм экстремизма, в том числе к терроризму, прежде всего среди молодежи, а также по профилактике религиозного, этнического, идеологического и политического экстремизма, этнической и расовой нетерпимости, ксенофобии. Вместе с сотрудничеством по линии правоохранительных и судебных органов особый акцент в этой работе будет сделан на усилении ведущей роли государств в противодействии терроризму, сепаратизму и экстремизму с добровольным и ответственным привлечением потенциала структур гражданского общества, в том числе традиционных религиозных организаций, образовательных и научных учреждений, СМИ, общественных и неправительственных объединений государств-членов ШОС, действующих на их территориях в соответствии с национальным законодательством [5].

Взяв за основу положения Соглашения о сотрудничестве в области выявления и перекрытия каналов проникновения на территории государств-членов ШОС лиц, причастных к террористической, сепаратистской и экстремистской деятельности от 2006 года и Соглашения о

сотрудничестве и взаимодействии государств-членов ШОС по пограничным вопросам от 2015 года, государства-члены будут и далее развивать взаимодействие по предотвращению деятельности и перемещения иностранных террористов-боевиков и террористических групп посредством эффективного пограничного контроля; обмена информацией о лицах, причастных к террористической деятельности; подложных и похищенных документах, удостоверяющих личность; проведения совместных расследований террористических преступлений транснационального характера [5].

Страны-участники ШОС полны решимости также развивать сотрудничество по противодействию деятельности физических и юридических лиц по вербовке, обучению и использованию террористов, публичным призывам к террористической деятельности или оправданию актов терроризма, финансированию террористической деятельности.

Борьба с наркоугрозой является одним из важнейших приоритетов деятельности ШОС. Бесспорно, незаконное производство и оборот наркотиков продолжают оставаться одной из самых серьезных угроз безопасности, подрывающих международный мир и стабильность. ШОС намерена укреплять практическое взаимодействие и координацию в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров на основе Соглашения между государствами-членами ШОС о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров от 2004 года, Заявления глав государств-членов ШОС по проблеме наркоугрозы от 2015 года и в соответствии с конвенциями и решениями ООН, в том числе итогами Специальной сессии Генеральной ассамблеи ООН по проблеме наркотиков в апреле 2016 года в Нью-Йорке[5].

Проводимые специальные мероприятия внутри Шанхайской организации сотрудничества и во взаимодействии с другими организациями, становятся весомым практическим вкладом в укрепление международного сотрудничества в деле борьбы с угрозами и вызовами безопасности.

Шанхайская организация сотрудничества будет неуклонно продолжать наращивание согласованных усилий по противодействию общим вызовам и угрозам безопасности, углублению диалога и сотрудничества по обеспечению комплексной безопасности, прежде всего в борьбе с терроризмом, в том числе кибертерроризмом, сепаратизмом, экстремизмом, трансграничной организованной преступностью, незаконным оборотом наркотиков, а также по укреплению международной информационной безопасности и реагированию на чрезвычайные ситуации.

Список использованной литературы:

1. Шанхайская организация сотрудничества [электронный ресурс] <http://rus.sectsco.org/> (дата обращения: 05.11.2020)
2. Комиссина И. Н., Куртов А. А. Шанхайская организация сотрудничества. — С.256
3. Проблемы обеспечения безопасности на пространстве ШОС- М., Весь Мир, 2017. Лузянин С. Г., Алимов Р. К.
4. Роль Шанхайской организации сотрудничества в противодействии угрозам мира и безопасности [электронный ресурс] <https://www.un.org/ru/chronicle/article/21818> (дата обращения: 08.11.2020).
5. Шанхайская организация сотрудничества: глобальный профиль в международных отношениях [электронный ресурс] <https://dokumen.pub/508da9fdf11627f8e26681c183a14785.html> (дата обращения: 09.11.2020)